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Stări nesigure.
In camera ungară se continuă 

discusiunea asupra legei cvotei, şi 
în faţa atitudinei oposiţiunei estreme, 
care lungesce vorba prin discursu
rile lungi ale membrilor ei, guver
namentalii se íntrébá nu fără îngri
jire, că ce ínsémná acésta? Desba- 
tere, orî obstrucţiune ?

In acelaşi timp obstrucţiunea 
cehică din camera austriacă se con
tinuă cu tot mai mare foc. Aici cei 
dela guvern, mult îngrijaţî de mer
sul lucrurilor, se întreba la. rendül 
lor, décá Cehii vor mărgini obstruc
ţiunea lor numai la combaterea le
gei budgetare, orî că vor estinde-o 
şi asupra proiectelor de lege urgente 
ale pactului, cum este înainte de 
tote proiectul de lege asupra asig- 
nărei dărilor indirecte, care trebue 
se între în vigóre la 3 Ianuarie 1900, 
décá e vorba sé nu se întrerupă re
ciprocitatea cu Ungaria.

Mai sunt numai doué septemânî 
pănă la încheiarea anului şi ac[î se 
combineză Încă privitor la ceea ce 
au de gând Cehii cu obstrucţiunea 
lor. Acum se discută în camera din 
Viena lege a privitóre la cvota, la 
care deputaţii cehi vorbesc câte doué 
óre şi mai mult şi se fac tot felul 
de apucături din partea acésta pen
tru a trăgăna şi a lungi mersul des- 
baterei. Toţi vorbitorii ceh! îşî în 
cheiă vorbirile lor cu declararea, că 
Cehii nu vor vota guvernului actual 
nici un proiect de lege şi că lozinca 
lor este sé se retragă guvernul Clary.

Cum mai póte fi probabil în 
faţa acestei stări de lucruri, ca amin
tita lege a pactului, privitóre la dă
rile indirecte, sé mai potă trece 
pănă la anul nou prin retorta par
lamentară, mai că(Jend în acest res- 
timp şi sărbătorile Crăciunului?

Nu sunt siguri înse cei din ju 
rul lui Clary nici de aceea, că în 
cas chiar décá ar succede, ca amin
tita lege sé fiă desbătută de cameră

încă pănă la anul nou, ea ar fi de 
sigur primită. Ei admit dér posibi
litatea, ca ea sé fiă respinsă de ca
meră. In caşul acesta n’ar puté sé 
se aplice mai târcţiu §-ul 14 şi re
ciprocitatea ar fi definitiv între
ruptă.

După cum stă dér lucrul, gu
vernul ar merge încă mai sigur, décá 
ar închide parlamentul şi ar lucra 
de-adreptul cu §-ul 14. Dér contele 
Clary şi-a dat cuventul, că nu va 
lucra cu §. 14 şi apoi mai sunt şi 
alte mari interese, cari reclamă, ca 
se se încerce tot posibilul de a*se 
resolva cestiunea pactului prin par
lament.

Aşa stă situaţia dincolo de 
Laita şi d-1 Szell înzadar tot umblă 
pe la Viena, unde a fost şi Dumi
necă, şi înzadar se sfătuesce cu con
tele Clary, căci remâne tot nelumi
nat şi neasigurat în ce privesce pri
mirea de cătră parlamentul austriac j 
a legilor pactului.

Firesce, că printr’asta tot mai 
mult se íngreunézá posiţia ministru- 
lul-preşedinte unguresc şi faţă cu 
oposiţia din dieta ungară.

Aşa a fost se fiă. După tóté 
peripeţiile, prin carî a trecut cestiu
nea pactului de patru ani încoce, şi 
după tote încurcăturile, ce le a pro
dus, trebuia sé ajungă la halul de 
astăcji, când nimeni nu mai e sigur 
de ac}î pănă mâne, déca se vor îm
plini, orî nu condiţiunile de esistenţă 
ale dualismului.

averii bisericesc! şi şcolastice.'Tratările s’au 
urmat, de-oparte între guvernul român şi 
jpinistrul de esterne contele GoluchowsJci, 
de altă parte între acesta şi guvernul un
gar. In sensul învoelii, suma-ajutor prelimi
nată în budgetul român va primi-o bise
rica St. Nioolae din Braşov, prin ministe- 
riul nostru de esterne, din mâna ministru
lui unguresc de culte şi instrucţiune pu
blică, ceea-ce pentru biserica română este 
nn avantagiu însămnat chiar şi din causă, 
că astfel esistă garanţia, că de fapt şi în 
realitate suma se va întrebuinţa numai spre 
scopuri culturale şi bisericesc!*4.

Aşa scrie semioficiosul ungureso. Cele 
oe le spune însë trebue luate cu reservă, 
pănă oe se va cunosce din isvor oficial so- 
luţiunea din cestiune, ce se pretinde, că 
s’a dat afaoerii rentei.

„Subventiunea scolelor române 
din BraşovK. Sub titlul acesta semi-ofi- 
ciosul vKel. Ert.u şi dapă el tote foile un
guresc! din Budapesta, publică următorele: 
„Conflictul iscat între Ungaria şi România 
din causa subvenţiunei bisericei St. Nioo- 
lae din Braşov, s'a resolvat. învoiala s’a fă
cut pe cale diplomatică intre guvernul ungar 
şi guvernul român; ea corespunde pe deplin 
dreptului de inspecţiune, oe-1 esereită gu
vernul ungar cu privire la administrarea

Cestiunea taxelor dela Porţile-de-fier
în parlam entul român.

In şedinţa de Marti a camerei 
ministrul român al afacerilor streine, 
d l Ioan Lahovari, cu ocasiunea dis
cusiunei asupra proiectului de res
puns la mesagiul tronului, a respuns 
la atacurile, ce s’au adresat asupra 
guvernului prin pressă şi în camera 
contra atitudinei, ce a observat’o în 
afacerea taxelor dela Porţile-de-fier.

D-1 I. Lahovari după-ce arată, că 
se vede constrîns a respunde şi a 
lua în aperare atitudinea guvernului, 
cjice:

Acei, cari la congresul dela Berlin au 
lăsat să se strecore în convenţiă o clausâ 
nefavorabilă intereselor ţărei, acjl ei o es- 
ploat&ză. Au avut în mână conducerea ţerei 
în momente decisive şi n’au sciuţ se ia 
precauţiunl. Pentru mine e o satisfacţiă, cft 
toomai d-1 I. Brăti&nu să mă întrebe ce am 
făcut eu în acostă cestiune şi să-mi spue, 
că am compromis interesele ţărei.

Face apoi istoricul cestiunei Porţilor- 
de*Fier şi arată activitatea, precum şi gre
şelile făcute de liberali în acestă cestiune. 
In dosarele ministerului de afaceri străine 
nu se vede, că ar fi lucrat ceva cabinetele

liberale în periodul dela 1878 pănă la în
ceperea lucrărilor la Porţile-de-Fier.

Răspunderea tratatului dela Berlin — 
фее d-1 Lahovari — e a  liberalilor, carî 
erau la putere. Liberalii s’au arătat fórte 
supuşi faţă de tóté fasele prin care a tre- 
nut cestiunea.

In Septemvre 1898 se vestesce gu
vernului nostru, că se va deschide canalul 
oel nou navigaţiunei, fără plată deocam
dată, şi se anunţă înfiinţarea unui birou la 
Orşova, a unui serviciu de pilotagiü, pre
cum şi o serie de regulamente. D. Sturdza 
în loc sé facă observaţiunila cuvenite, mai 
ales relativ Ja servioiul de pilotagiü, care 
se făcea numai de Unguri, cât şi despre 
regulamentele făcute de Unguri singuri, 
d-sa răspunde, că a primit nota şi rogă să-i 
trimită încă câte-va esemplare din regula
mente.

Tot aşa şi mai târejiu cu o notă prin 
care se avisa guvernul nostru, că va în
cepe navigaţiunea la o dată óre-care. D. 
Sturdza ia nota şi anunţă despre acésta 
diferite administraţii românesc!. Am aci şi 
răspunsul Direcţiei Regiei, prin care arată, 
că a comunicat organelor sale să se con
formeze regulamentelor edictate de Unguri, 
(citesce.)

Vedeţi, tocmai d-1 I. Brătianu, care 
adl face atâta sgomot în cestiunea acesta, 
atunci a luat notă pur şi simplu de cele 
hotărîte de Unguri.

Mai târejiu d-1 Sturdaa vine prin o 
notă, de astă-dată energică, (nota dela 30 
Martie) şi face observaţiunile sale lega- 
ţiunei austro-ungare în cestiunea taxelor.

Noi, conservatorii, cum am venit la 
putere, a trebuit să ne ocupăm |de acéstá 
importantă afacere.

Dér mai întâi й să distrug încă o le
gendă. D. Sturdza a cerut amânarea pu
nere! în aplicare a taxelor, precum şi să se 
ia înţelegere asupra taxelor între tóté ţă
rile riverane. Acestea le-a cerut la 29 Mar
tie 1899. Abia la 28 Aprilie am primit 
avisul, că guvernul ungar a amânat pro- 
visorio sine die punerea în vigóre â ta
xelor. Ori liberalii se laudă, că ei au ob
ţinut amânarea, dér vedeţi, că tocmai în
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Doué prefeţe ale opurilor lui Moise 
Sora Noacü.*)

Stimate D-le Redactor! Ca sé se vadă 
în oe împrejurări grele şl-a scris opurile lui 
Moise Sora Noacü, al căruia zel şi activitate 
ar puté să îndemne pe mulţi din preoţii vecu- 
lui nostru prea secetos în ale literaturei, la 
muncă literară şi la părtinirea literaturei şi 
mai ales pe aceia, cari ajutaţi de noroc şi póte 
şi de protectori, au ajuns în parochii bune, 
unde n’au a se lupta eu lipsele dilnice, Vé 
rog, ca să publicaţi aceste două prefeţe ale 
opurilor sale:

Prefaţă la traducerea opurilor lui 
Virgiliu.

„Mulţi şi din cei mai mari vrură a 
mă descuragia dela traducerea Virgiliană,

*i O biografiă a lui Moise Sora Noacü s’a 
publicat în „Gazeta Transilvaniei14 Nr. 193 dela
1 (18) Septemvre a. c. El s’a născut în 1806 şi a
murit în 1862 în Borodul mare, unde a fost mai 
in urmă preot.

cjicénd a fi mai cu cadinţă unui preot să 
scrie prediol séu catechese, decât a traduce 
opuri păgâne; însă din contră, mai mulţi 
erau, cari la acest lucru greu mă îndem
nară. Eu cugetând, că prea amata mea na
ţiune cărţi de predice mai are şi póte să 
mai aibă, érá clasici fórte puţin! are, şi de 
se va mâna lucrul cu latina, precum s’a 
început, cu greu va mai pute să aibă, ca 
să se potă şi densa lăuda cu un op atât 
de faimos, mă apucai de traducere. Insă 
fiind-că cadinţele spirituale, susţinerea fa
miliei şi locuirea în sate de orl-oe biblio
teci depărtate, tot atâţia munţi contrari îmi 
era, binevoitorii lectori vor avé bunătate 
a-mi condona greşelele în structura ver
sorilor, înţelesul adevărat al auctorului, séu 
şi în duchul ortografiei aflând, -‘şi vor ii ou 
atenţie la următorele:

„1) Vorbele mai de curând făurite, pre
cum şi numele proprii ale ómenilor, ţărilor, 
cetăţilor, apelor, cjeilor şi. a. cu litere mari 
începute, sé se querie (caute) la călcâiul 
cărţii, unde după a, b, c, sunt scrise şi es- 
plicate.

„2) De sciut este, că unde a fost cu 
putinţă, am mai voit a urma strîns pe auo- 1

torul, decât cu circumscrieri a înmulţi co
lonele, 6r unde nu s’a putut, acolo pe scurt 
înţelesul auctorului cu alte vorbe l ’am 
descris.

„3) Traducerea este lucrată din adins 
pentru clasa cea mai cultă a Românilor, 
cari au concept despre Istoriă, Geografiă, 
Mitologiă şi altele spre înţelegerea unui auc- 
tor făimos neîneungiurabil.

„4) Traducerea fără de folosirea şi a 
celor mai mitutele fragmente streine, de 
cari nici am mai văcjut, s’a făcut singur cu 
ajutorul lui Dumnerfeu.

„De am nimerit dară gustul orecui, 
voifi fi destul de remunerat pentru lucrul 
meu, rugând pe prea ămata mea Naţiune 
să-l cuprindă voiosâ în nume de bine, 
oftându-i şi eu densei cea mai înavuţită 
cultivare şi mai dulce fericire44.

„ Traducătorul'1.
*

Prevorbirea opurilor poetice ale lui 
Sora Noacii Moise.

„Intre alte lucruri mari şi grele, pre
cum sunt opurile mele mai mari, şi anume 
Virgiliu românisat şi opul de conciunl, apoi 
celelalte despre „începutul străvechilor Ro-

manl şi despre relegea lor antică păgână, 
cu ţ)eii lor de multe plaseu, mai luându-ml 
puţinei timp rămas şi dela lucrurile oficióse 
şi dela căutarea pânei cotidiane, ca dintr’o 
distracţiune am scris şi aceste buoăţl poe
tice bune, séu rele cum sunt, ca să nu mă 
afle contrariul geniului uman lenevindu-mă 
oţios, dintre cari unele s’au tipărit pentru 
„măriţii bărbaţi11, cărora s’au votat, 0ră 
unele s’au tipărit de comun în fóia „Gaze
tei Transilvaniei14, ér unele au rămas ne
tipărite, dér descrise de amicii şi cunos
cuţii mei.

„Bine vec}l, Române, că dela un om 
înstrăinat dela patria sa, şi năcăjit întru 
tinereţele sale în seminarele ardelene, pen
tru naţionalitatea sa atât de oătră supe
riorii de altă naţiune, cât mai vêrtos de 
oătră număroşl coalumnî de naţiune con
trarie şi fórte neamică Românilor, 0ră mai 
apoi maltratat şi nesocotit chiar de cătră 
unii „Măgiaro-RomânIu din guvernul Die- 
cesan, nu mai poţi ofta séu pretinde opurî 
perfecte, căci acelea isvoresc altmintrea ; 
însă eu luptându-mă şi cu sórtea şi cu in
vidioşii contrari şi cu paupertatea, de
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28 Aprilie s’a auunţat amânarea; éfcá deci 
încă o legendă distrusă.

Sé vedem acum ce am făcut noi, gu
vernul conservator» Am căutat în primul 
loc, fără ostilitate, sS dăm satisfacţiă in
tereselor comerciului românesc. N’am con
testat un singur moment, că Austro-Un
garia are drept de a percepe taxe spre a 
se despăgubi de cheltuelile făcute cu lu
crările.

Insă, 6ţă unde e deosebirea între 
concepţia guvernului unguresc şi a nostră. 
Ungurii pretind, că au drept de a pune 
taxele fără a-le disouta cu cei-lalţi rive
rani. Noi pretindem din contră, că Du
nărea fiind fluviu internaţional nu póte un 
singur Stat sé ediete mésurí séu sé pue 
taxe fără a lua înţelegere cu cei-1’alţi r i
verani. Mandatul a fost dat Austro-Unga- 
riei în numele tuturor Statelor, deci şi în 
numele României şi Serbiei.

Acesta e punctul de vedere al meu 
şi al guvernului în acestă cestiune. Şi 
acésta am cerut’o dela Austro-Ungaria 
(Aplause.) Cetesce nota adresată Austro» 
Ungariei.)

Acelaşi lucru l ’a susţinut ceva mai în 
urmă şi Rusia.

In al doilea rend am atras atenţia gu
vernului a^stro-ungar asupra lucrului, dâcă 
un vas ar treca prin albia cea veche a 
Dunărei, când sunt apale mari, atunci bine 
înţeles nu trebue sé se plătâscă nici o taxă, 
neutilisându-se canalul.

De-asemenea în privinţa poliţiei flu
viale sm cerut, ca în apele nósfcre s5 fim 
noi stăpâni.

Etă ce am cerut. (Aplause) Acésta cu 
moderaţiune, dér cu firmitate, fiind t*rî de 
drepturile nóstre. Aci nu e o cestiune între 
România şi Austro-Ungaria, ci e o cestiune 
a aplicărei convenţiei dela Berlin. Noi fiind 
cei mai interesaţi, e drept, că trebue să fim 
şi mai vigilenţi, cum am şi fost.

Austro-Ungaria n’a răspuns pănă acum 
nici nouă, nici Rusiei. Cestiunea e deci 
încă în fasa negocierilor.

N’ar trebui sé se vorbéscá de o ces- 
tiune, asupra căreia se fac încă negocieri, 
dér ne-avénd sé ascundem nimic nici ţărei, 
nici Europei, o arătăm în întregimea ei. 
Pot fi alţii mai norocoşi pe aceste bănci, 
dér numai devotaţi intereselor ţârei, (A- 
plause prelungite). Au vrut ínsé liberalii să 
ne acuseze, de ce n’am făcut resistenţă de 
fapt, şi ne-am supus perceperei taxelor 
cari au întrat în vigóre la 1 Septemvre. 
Acésta nu se putea,"căci însemna crearea 
unui conflict.

Nevoind sé plătim taxele, ar fi tre
buit sé trecem prin canal cu d’a sila. Dér 
se putea!óre acésta, séu sé ne facem de rís, 
neplătind întâi şi pe urmă sé plătim ,ca sé 
putem trece înainte ? Am crecjut mai demn 
de a ne supune fácénd ínsé contestaţia. 
Nici umilinţl, nici fanfaronadă (Aplauseţ.

multe-ori şi cu elementele, am lucrat cum 
am putut, ca sö-ml mai uit de greutăţile 
asupra mea grămădite.

„Voi dérá, Români, fiţi buni şi luaţi 
în nume de bine, preţuind mai mult înflă
cărată mea aplecare cătră amata-ml naţiune, 
decât înse-şl productele acesteu.

Moise Sora Noacü a munoit mult, din 
greu şi între grele împrejurări, dér a lucrat 
arcjend de dorul, ca prin munca lui sé aju
tore şi el câtuşi de puţin măcar la întă
rirea zidului naţiunei nóstre, pe care dorea 
sé-o vadă tare în tótá privinţa şi nebiruită 
de contrarii noştri mulţi şi prea de tot réu 
voitori. Nesocotită ínsé i-a fost munca până 
a trăit, şi nebăgată în sérná, dâcă nu chiar 
uitată după mórtea lui. Putând trage fö 
löse reale din opurile lui, ca sé nu se piardă 
de tot, mai mult sé nu lăsăm ca ele séfiá 
^talanţl îngropaţii

C h i u a g ,  10 Decernvre n. 1899.

Antoniu Popp, 
preot.

Din Austria.
Alaltăerî, Marţi, „R e ic lis ra t îlu-ul a 

ţinut şedinţă. La ordinea cjilei era proiec
tul despre cvotă în prima cetire.

Cel dintâiii orator a fost Cehul Telily, 
care şi-a început discursul în limba cehioă, 
apoi şi-l’a continuat în limba germană. El 
combătu energic cvota. După acâsta de
clara, că Cehii se vor lupta până la cuţît 
în contra guvernului Clary, deore-ce Clary 
despoie poporul ceh dinastic de drepturile 
lui, pentru-ca să ajute Germanilor antidi- 
dinasticî a ajunge la victoriă. Cehii, 4’se» 
vor face tot posibilul de a doborî guvernul 
Clary. Ei nu-i vor vota acestuia nici un 
proiect. Lozinca lor este: Jos Clary! (De
putaţii cehi strigă în cor: Abzug C lary !)

Cehul Karlik încă îşi începe discursul 
în limba cehică, apoi şi-l continuă nem
ţeşte diceud, că poporul ceh nu va suferi 
să fia umilit.

Treuinfels propune închiderea disou- 
siunei. Propunerea sa primesce şi se aleg 
oratorii principali contra proiectului. Sunt 
aleşi Fort şi Menger. Alegerea s’a făcut, 
firesce, ou mare sgomot, deore-oe la desba- 
terea asupra cvotei sunt anunţaţi 130 de 
vorbitori. La cetirea numelor lor, deputaţii 
cehi au răspuns cu la ceea-ce Wolf
a răspuns cu „hier“, âr un sloven cu 
„<tu?caju.

Intrerumpendu se dezbaterea, a venit 
la rând o propunere de urgenţă a lui Wolf.

*
După şedinţa camerei s’a întrunit 

comisiunea parlamentară pentru pact.
Cu ocasia acesta Dsiedusiclcy a declarat în 
numele Polonilor, că Polonii sprijinesc pro
iectele pactului.

*

împrejurarea, că Polonii şi partida 
poporală catolică au decis să sprijinescă 
proiectele pactului, i-a adus îneât-va pe 
Cehi în încurcătură. Erî s’a întrunit clubul 
Cehilor, ca să ia în privinţa acâsta o deci- 
siune definitivă.

Tot ieri s’a ţinut un consiliu de mi
niştri, după care contele Clary a conferit 
cu Bilmszhi din drâpta şi cu Kaiser şi Gross 
din stânga.

Cehii şi Germanii.
Intr’una din şedinţele din urmă ale 

parlamentului din Viena, deputatul Fort a 
ţinut un discurs lung asupra raporturilor 
dintre Cehi şi Germani şi asupra înţele
gerii dintre aceste două popore ale Aus
triei,

Fort dise între altele, că împăcarea 
politică între naţionalităţile imperiului aus
triac, fetă aĉ i mai departe, decâi înainte de 
publicarea ordonanţelor pentru limbă. Un 
alt mod de împăcare între Cehi şi Ger
mani nu esistă, decât renunţarea totală a 
Germanilor la egemoniâ.

Oratorul se ocupa pe larg cu consti
tuţia din Februarie, care, 4ise el, este cu 
totul greşită şi s’a dovedit absolut n^a- 
comodatâ pentru a garanta Germanilor 
egemoniâ în paguba celorlalte naţio
nalităţi. Pe basa acelei constituţii cen
traliste este imposibilă restabilirea păcii, 
deore-ce centralismul nu se pote uni de 
loc cu o egală îndreptăţire cinstită.

Germanii, dise mtâ departe Fort, tre
bue să întindă Cehilor mâna de împăcare, 
pentru a-se întrodoce în Austria o nouă 
formă de stat, care să garanteze tuturor po- 
porelor austriaee esistenţa naţională şi eco
nomică.

După o vorbire de iy .2 oră oratorul 
ajunge la conclusiunea, că sleirea econo
mică a statului va dura pănă când poli
tica greşită a Austriei nu va fi îndreptată, 
lărgindu-se drepturile poporelor şi scutin- 
du-se în mod egal interesele lor econo
mice şi culturale.

Reuşita subsoripţiei pentru suta de 
milione a bonurilor române de tesaur este, 
în împrejurările actuale ale târgului mo
netar, un eveniment însemnat. Ea dove- 
desce, că chiar în grâua situaţiă pe care
o presintă târgul monetar, s’a putut 
realisa cu succes o subscripţiune pentru o 
mare sumă, ţinendu-se cont însă de aceste 
greutăţi la stabilirea oondiţiunilor subscrip
ţiei. In caşul de faţă succesul se datoresce 
faptului, că venitul bonurilor de tesaur, in 
clusiv beneficiul amortismentului, s’a fixat 
la 6 la sută.

Nu este o grâşala, dâcă se crede, că 
după-ce s’a acordat României subscripţia 
bonurilor de tesaur, cu care ţâra s’a îm- 
povorat numai pentru 5 ani, ar pute şi 
alţi debitori, cărora le merge greu, să re
curgă, după suocesul emisiunei de bonuri 
de tesaur române, la mijlocul de a veni 
pe piaţa monetară cu bonurile lor de 
tesaur.

De sigur însă, că va trebui în acest 
cas să se aibă în vedere, că tergul monetar 
are o limită şi pentru bonurile de tesaur 
şi că succesul primei apariţiunl a unor 
asemenea titluri de piaţă, nu pledâză pen
tru reuşita unor alte asemenea subscrip- 
ţiunl.

îm prum utul statului român.
„MUnchener Allg. Zeitunga sorie următorele 
cu privire la subscripţia pentru recentul 
împrumut al statului român:

„Cumpătaţi şi cuminţi".
Am amintit în nr. de erî pe scurt, că 

acum cu ocasia luptelor mari în jurul cvo
tei, cunoscutul politician şi bărbat de stat 
maghiar Desideriu Szilagyi a făcut nisce 
declaraţiuni interesante în Pojun. El voi 
de-oparte să liniştâscă opinia publică ma
ghiară asupra urcării cvotei, ér de altă 
parte a ţinut sé mângăe pe conaţionalii 
săi cu aceea, că în schimb pentru jertfa, 
ce o aduc urcând cvota, vor fi recompen
saţi pe altă cale, şi încă bine recom
pensaţi.

Szilagyi a spus între altele, că jertfii, 
ce o aduc acum Ungurii, este mult mai ne- 
însămnată faţă cu avantagiile mari, ce le 
vor câştiga pe teren naţional şi economic. 
Deja pănă acum lumea íntrégá recunósce 
preponderanţa Ungariei în monarchia şi poli
tica ei naţională. „Suntem un popor micu, 
qise el, „dér totuşi prin capabilitatea ras- 
sei maghiare sustioétóre de stat şi prin 
unitatea şi solidaritatea nostră, Ungaria a 
devenit un factor, de care trebue să ţină 
sémá orî-ce stat, fiă cât de puternicu. S’a 
lăudat apoi Szilagyi, că dela Bismarck în- 
cóce chiar şi puternicul stat german sim- 
palisézá pănă în tfiua de acj,î cu politica na
ţională a Ungariei şi nici că-i trece Germa
niei prin minte de a considera de asupriţi 
pe Germanii din Ungaria. Asta n’o dic, 
decât profesorii germani prin statisticele 
lor. S ’a întâlnit adese-ori pe la băi cu ast
fel de omeni, cari i-au spus, cât de pu
ţini Maghiari sunt în Ungaria. „Nu sciu 
ínsé acei profesori — di ce Szilagyi — că 
pănă acum ori-ce ideie mare a unit într’un 
singur corp pe tóté popórele Ungariei şi 
că de pildă la 1848 în rândurile Maghiari
lor s’au luptat batalióne de honvezi, în 
cari nici 10°/0 nu erau Maghiari".

Szilagyi recomandă conaţionalilor săi 
să fiă cumpătaţi şi cuminţi, cum sunt bunăoră 
Germanii şi Slavii, şi atunci îşi vor realisa 
cu succes problema corcirei şi contopirii de 
rassâ. Numai acela póte săvârşi ceva mare, 
dise el, în care cumpănirea rece se unesce 
cu însufleţirea pasionată. Un astfel de om 
era d. e. Bismarck, care nici-cdată n’a fost 
binevoitor, dér totdéuna rece ca ghiaţa şi 
deştept, ér când ajungea la realisarea pla
nurilor, ce şi-a propus, însufleţirea lui era 
fierbinte, ca lava.

Ungurii adecă să fiă cumpătaţi şi cu
minţi, ca Bismarck, căci numai aşa îşi vor 
puté realisa problema : contopirea de rassă 
şi corcirea. Asta li-o sfătuesce cbiar Szila
gyi şi încă din incidentul urcării cvotei. 
Multe „cvote“ vor trebui să mai plătescă, 
pănă-ce vor ajunge la resultatul visat de ei!

Rgsboiul din Africa sudică.
Soirile mai nouă, ce sosesc de pe 

teatrul răsboiului, aduc amănunte intere
sante despre înfrângereaEnglesilor laStorm- 
berg. Din aceste amănunte reiese, că En- 
glesii au avut pierderi mult mai mari. 
Dintre soldaţii lui Gatacre s’au pierdut cu 
totul 1200 , âr dintre aceştia 700  au că4ut 
în captivitate.

Telegrama lui Gatacre, în care gene
ralul îşi mărturisesce fără încunjur desas- 
trul, a produs consternare la Londra. „Stan- 
dardu 4ice, că desastrul lui Gataore este 
oleu pe focul resoolei crescânde şi soirea 
catastrofei va străbate ca flao&ra de alungul 
coloniei Cap. „Etă — esclamă foia eu- 
glesă — am ajuns ârăşl să vedem amânată 
intrarea victoriosă în capitala Burilor, 
despre care sagvinicii noştri vorbiau deja 
în Octomvreu ! „Standard44 provocă apoi pe 
Buller, ca printr’o lovitură nimicitore la 
rîul Tugela (acolo se află Burii), să repare 
prestigiul britic rănit.

Afară de înfrângerea dela Stormberg 
sa mai vestesce o altă pierdere însemnată 
a Englesilor. Duminecă a fost un atac 
între trupele lui Cronje şi ale lui Methuen. 
Englesii au suferit perderî mari. Au că4ut
9 ofiţeri, între cari şi un colonel, 2 tu
nuri au fost luate de Buri şi afară de aceea 
au fost prinse de Buri şi trei companii de 
ale Englesilor.

Intr’aceea bombardarea Ladysmithului 
continuă. Burii au început să-şi indrepteze 
tunurile şi contra primăriei oraşului, care 
edificiu e transformat în spital. O ghiulea 
a căfjut asupra otelului „Royal“, unde toc
mai se aflau mulţî în jurul meselor. Glon
ţul a ucis un medic engles. Biserica en- 
glesă din oraş a fost pustiită total.

*
Pierderile de pănă acum ale Engle

silor sunt: morU 568, răniţi 2027, dispăruţi 
1977, la olaltă 4570. In numărul acesta nu 
sunt socotiţi cei 1200 de omeni, ce i-a 
pierdut Gatacre la Stormberg, nici cele 
trei compănii, pe cari le-au prins Burii Du
minecă la Modder-River. Dintre corespon
denţi! de diare 2 au că^ut in captivitate,
1 a fost omorît şi 3 răniţi.

% L i i 1 )
— 2(14) Decemvre.

Aniversarea luărei Plevnei s’a
serbâtorit Duminecă în tote cercurile mili
tare. De dimineţă, un Te-Deum a fost ofi
ciat în biserica Spirea-Nou din dealul Spi
rei, îu presenţa M. S. Regelui, A. S. R. 
Principelui Ft:rdinand, generalilor Laho- 
vari, Arion, Poenaru şi tuturor oficerilor 
din garnisonă. Te-Deumul a fost cântat de
I. P. S. Metropolitul-Primat şi de clerul 
paroohiei. După serviciul divin M. S. Re
gele şi principele moştenitor au trecut în 
tevistă trupele înşirate dinaintea bisericei. 
Sera, la 7 ore, la palatul regal, s’a dat 
obicinuitul prân4 militar. Au luat parte la 
acest banchet d-ni i : general Lahovari, mi
nistru de răsboiii, general Poenaru, şeful 
marelui stat major, general Arion, coman
dantul corpului II de armată, generalii 
Popescu, Tătăreseu, Macarovicl, Bâiooianu, 
precum şi oficerii din garnisonâ. M. S. Re
gele a ridicat un toast în memoria eroilor 
dela Plevna.

E scumpă vremea! „Magy. Nemzetw 
anunţă, că începând de erî şedinţele came
rei se încep punctual la 10 ore şi nu la 11, 
ca până acum, âr pausele obicinuite de 
câte cinci minute se reduc la termin mai 
scurt. Măsura acâsta s’a luat la cererea 
ministrului-preşedinte Szell, care îngrijat, 
că nu va pute face să se voteze proiectul 
pentru cvotă înainte de 1 Ianuarie, a re
curs la modalitatea acâsta. Din semnele, ce 
se arată, şi din pregătirile partidei kos- 
suthiste se conchide însă, că pe lângă t6te 
acestea proiectul n’are să fiă votat pănă la
1 Ianuarie.

Reforma statului-major. Din Viena 
se anunţă, că reforma statului-major al ar
matei e pe deplin încheiată şi cu prilejul 
avansărilor dela începutul anului viitor se
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va şi întroduoe de fapt. După noua ordine 
statul-major al armatei comune, al land- 
wehrului austriac şi al honve4imei ungare 
va forma o singură corporaţiune comună.

„România Junău. Erî a apărut pri
mul numér al cjiarului naţioDal independent 
^România Jună*. ţ)iarul are format mare, 
se estinde pe patru pagine, fiă-care pagină 
având 7 colóne. Preţul abonamentului pen- 
tru România 30 Lei la an, în străinatate 
50 Lei la an. Intre susţinătorii şi colabora
torii săi „România Jună44 numără pe urmă- 
torti domni: Nic. Basilescu, George Bog
dan, I. L. Caragiale, Ioan Clicciu, George 
Ooşbuc, A. 0. Cuza, Ovid Densuşianu, Ioan 
Gorun, S. Halită, N. Jorga, Haralamb G. 
Lecca, George Moroianu, Ioan Paul, George 
Popa, Aurel O. Popoviol, Dim. Rosetti 
(Max), 0 . Rădulescu-Motru, Dr. Tălăşescu, 
Dr. Urechiă, N. Vaschide, Mihail Vlădescu, 
A. Vlăhuţă ş. a. — Dorim confratelui nos
tru viaţă lungă şi isbândă deplină !

Curs de istoriă. Cetim în „Timpul :tt 
Ministerul instrucţiunei a însărcinat pe d-l 
A. V. Gâdei, cu suplinirea unei părţi din 
cursul de Istoria Românilor a  d-lui V. A. 
Urechiă. D-l Gâdei va începe cursul Joi,
2 Decemvre, dela 4 —5 şi-l va continua în 
fiă-care Jo i la aceeaşi oră. D-sa va trata 
despre istoria economică a Românilor, 
epoca 1700—1848.

Emigrările la America. Din comi
tatul Arva se comunică foilor unguresc!, 
că nicl-odată miseria n’a bântuit mai tare 
acel comitat, ca acum. Nenorociţii Slovaci 
emigreză în masse mari la America, căci 
în Ungaria nu mai pot trăi. Emigrările au 
luat întinderi atât de mari, încât la primă
vară în unele comune numai bătrânii şi 
oopiil vor mai fi acasă, toţi ceilalţi se duc. 
Din comuna Lokca au emigrat acum în 
urmă 30, din Boca 20, din Medzilord 40 
bărbaţi ete.

Omor r i tu a l ? In comuna Nemaszto 
din comitatul Arva a fost aflat în pivniţa 
*mui brutar cadavrul unui copil cerşitor îu 
etate de 11 ani. Imediat s’a născut în po- 
poraţiune suspiţiunea, că omorul a fost co
mis de Jidani. Gendarmii au început să facă 
perchisiţiunî domiciliare pe la locuinţele 
diferiţilor Jidani. Aceştia se adunară la 
olaltă şi săriră asupra gendarmilor atăcân- 
du-i pentru-că „şî-au permisa a bănui pe 
Jidani ca autori ai crimei. Băiatului ucis i-s’a 
făcut înmormântare pomposă. Jidan ii au 
luat’o acesta ca demonstraţiă contra lor, 
ba fiind-că la mormântul victimei ucise s’a 
aşedat şi un monument cu insoripţia: „Ah, 
Dumnedeul meu !u perciunaţii s’au iritat 
şi mai mult. Subjudele Murinyi fusese în
sărcinat cu conducerea ceroetărei, dér J i 
danilor nu li-a plăcut de el, fiind-că era 
prea energic. Au trimis o deput.aţiă la mi
nistru, cerând, ca în locul lui Murinyi, care 
e „antisemit11, să le dea alt jude instruc
tor. Ministrul li-a făcut pe voia, însărcinând 
cu continuarea cercetărilor pe judele in
structor Ujaddy Bela. Ceroerările se tot 
continuă, fără  ínsé ca cine-va sé fi fost ares
tat. A fost în comună şi un agent al uniu- 
nei jidovesc! din Viena, dér nimenea nu 
soie cu ce scop. Acéstá scire o luăm din- 
tr’o corespondenţă a lui „Alkotmány44, al 
oâreia autor spune adevărate minuni des
pre puterea şi influenţa ne mai pomenite, 
]a care au ajuns Jidanii mai ales în comi
tatul Arva.

C ărţi poştale ilustrate. In editura 
„Tipografiei44, societate pe acţiuni în Sibiiu, 
au mai apărut acum [în urmă două carte 
poştale ilustrate. Una din ele representă 
momentul când d-l profesor V. A. Urechiă 
şl-a rostit avântatul său discurs esprimând 
cuvintele: „Roma este mama ndstrău, ér a 
doua representă momentul când primarul 
Eomei a întâmpinat pe Români în forul 
lui Traian cu neuitatele ouvinte: „Toporul 
român este acţi sentinela espusă a latinităţii 
4m Orient44. Ilustraţi unii e sunt bine reuşite 
$i mai ales în cea din urmă se disting 
membrii delegaţiunei române, între cari 
d-nii Urechiă, Calinderu, Tocilescu şi alţii.

Viscolul din România. De Sâmbătă 
■dimineţa — scrie „Const.44 — un viscol

puternic de zăpadă bate asupra ţării în
tregi. Zăpada căzută în aceste două 4̂ ®
— Sâmbătă şi Duminecă — e aşa de mare, 
cum nu a mai fost de trei ani în urmă. 
Décá enorma cantitate de zăpadă însă, 
este de cel mai bun folos pentru timpurile 
nóstre, au să se plângă de dânsa drumurile 
de fier şi capitala. Circulaţia în capitală 
este pe tóté stradele anevoiósá. Circulaţia 
trenurilor a fost întreruptă mai în totă ţâra.
— Din oausa viscolului de trei 4il® în Bu
curescî s’a simţit lipsă de apă, Dâmboviţa 
fiind, în jos de Târgovişte, potmolită pe o 
întindere de 40 chilometri, de zăpadă. Alal- 
tăerî la amia4l vântul de Nord a încetat şi 
cu el de-odată şi viscolul de zăpadă. Puţin 
după aceea a încăput să sufle vântul de 
Sud, care pe ici pe colo topesce zăpada. 
Décá vântul de Sud va persista, se póte 
spera — scrie „Timpul* — că Dâmboviţa 
va puté să-şî reia cursul său normal în cel 
puţin 24 de óre, şi atunci vom avé apă în 
abundanţă.

Medicina va fi mai ieftină. Din
1 Ianuarie 1900 începând, precum am 4is 
şi cu altă ocasiune, va întră în vigóre un nou 
tarif de taxe pentru medicina pregătită în 
farmacii. In sensul noului tarif 58 dintre 
speciele de medicamente vor fi mai ieftine, 
ér 27 mai scumpe. Se va ieftini îndeosebi 
antipirina şi antifebrina.

Un preot arestat. Preotul sârb Kosta 
Lazics din Soca, a colectat pentru biserica 
din comuna sa 400 fl., pe cari însă îi folosi 
pentru scopurile proprii. Tribunalul din 
Beclcherecul-mare, după cum anunţă o te
legramă de acolo, îl condamna din causa 
acésta pentru defraudare la 3 luni tem
niţă.

Navigaţiunea pe Dunărea de jos. 
Cu începere de erî, navigaţiunea pe Dunăre 
a fost suspendată pănă la primăvară, Pon- 
tónele agenţiilor au fost ridicate din tóté 
porturile române ale Dunărei. — Incruci- 
şătorul nElisabetau şi bricul vMirceau din 
divisiunea de mare a flotilei, se află acum 
în portul Constanţa, unde vor ierna. Cele
lalte vase ale flotilei de rësboiü vor ierna 
în porturile Dunărei.

Esamenele de ataşaţi şi secretari 
de legaţiă. Êtà resultatul esamenului ţinut 
în Bucuresol pentru gradul de ataşaţi de 
legaţiă şi de secretari de legaţiă clasa IlI-a: 
Pentru gradul de ataşaţi de legaţiă au reu
şit d-nii Alexis Catargi, I. P. Carp, C. C. 
Ollănescu, Alexandru Iacovache, Gabriel 
Mitilineu şi Anton Bibescu. Pentru gradul 
de secretari de legaţiă clasa IlI-a aurăuşit 
d-nii Penescu, Stavride, Langa-Răşcanu, 
Conţescu, Filodor şi Lipati.

Congres general al căilor ferate. 
Actualmente se ţine la Colonia un congres 
general al căilor ferate. România este 
representată la acest congres prin d. Mareş, 
sub-şeful mişcărei căilor ferate române. In
tre alte cestiunî importante, se va discuta 
în acest congres şi ceşti unea întrunirei tre
nurilor Ostande-expres şi Paris-expres pen
tru Orient, într’un singur tren, care să cir
cule de 3 ori pe săptămână. Trenurile Os- 
tende-expres şi Paris-expres, care acum cir
culă numai odată pe săptămână, s’ar în
truni într’un singur tren la Austetten, pe 
frontiera Austriei. La acest congres se vor 
stabili itinerariile şi tarifurile expreselor 
din Europa.

Falimentul Nieolopulo din Brăi'a, a 
fost în sf'îrşit aranjat. Cassa Gheorghief din 
capitală a aderat şi dânsa la concordatul 
încheiat, creditorii vor primi 30 la sută şi 
tóté procesele se vor stinge, imediat după 
achitarea sumelor.

Din Hlbania .
Se scrie 4iarului „Drapelul44
Gimnasiul românesc din Barat (Alba

nia) este frecuentat de 60 elevi, dintre cari 
30 bursieri şi 30 esterul, solicitatori de 
burse. Elevii bursieri sunt parte din loca
litate, parte din împrejurimile Beratului, 
fiii fruntaşilor români, care se manifesteză 
puternic pentru şcolile românescl.

Chiar Albanesii-Mohamedanl îşi mani
festă dorinţa, ca fiii lor să urmeze Ja şco-

Iile românesc!, dér sunt împedecaţl de au
torităţi, care-i silesc să-şi dea copiii la şco
lile statului otoman.

Consulul grec e exasperat de progre
sul, ce-1 fao şc61ele românescl în aceste părţi, 
şi a începtit a intriga pe lângă autorităţile 
locale spre a paralisa acest progres. în 
demnă pe Români să nu-şl trimită copiii la 
şcolile românescl, căci alt-fel îi va persecuta. 
Visitézá pe fruntaşi români, promiţendu-le, 
că décá pe copiii lor îl vor trimite la şco 
Iile grecescl, apoi după terminarea studiilor 
acolo ’i va trimite el la Atena, oa să stu
dieze înainte ca bursierii. Pentru a-şî ajun
ge scopul, acest consul răspândesce vorba, 
că şcolile românescl sunt de scurtă durată.

Director al acestui gimnasiu este d. 
Haralambie Gogiaman, care se bucură de
o frumosă reputaţiă în localitate, pe lângă 
autorităţi şi fruntaşi albanez-mohamedaul, 
fiind un aprig propagator al românismului 
în aceste părţi. D. Gogiaman este din Berat 
şi aparţine unei bune familii. Bărbat inte
ligent şi energic, are mare dragoste pentru 
românism. A fost ca delegat al Românilor 
din Albania şi Constantinopol în privinţa 
episcopatului.

D-ra Eugenia Sotir a fost numită în* 
stitutóre la şcola de fete din Berat (Albania.)

Trimeterea de pachete şi scri
sori în Sărbători. Din partea direcţiunei 
de poşte şi telegraf din Cluşiă primim ur- 
mátórea încunosciinţare:

Pentru-ca oficiul postai să potă distri
bui la timp pachetele şi scrisorile, cari în 
préjma sărbătorilor Crăciunului de regulă 
sosesc în număr cu mult mai mare, ca de 
obiceiű, se dau următorele inviaţiunî: 1 
Banî mai consult e a se speda cu mandat 
postai, ori în epistole de bani, nici decum 
însă în pachete 2. Invélitórea pachetelor 
să fiă din lădiţă de lemn, corfe, ori pânze, 
ér la obiectele de preţ şi greutate mai 
mică să fiă cel puţin din hârtiă de pache- 
tat, tare şi durabilă. Pachete în hârtiă de 
gazete ori de zahăr, séu în lădiţe făcute 
nu anume pentru spediţiunl poştale, nu se 
vor primi la postă. Pachetele de pânză, ori 
de hârtiă tare de pach tat, trebue legate 
strîns cu sforă fără noduleţe, la îmbinătu- 
rile sfórei să fie sigilate, aşa, ca printre 
îmbi nâturile hârtiei să nu se potă ajunge 
la conţinutul pachetului. Sigilarea lădiţelor 
da lemn are să se facă în aşa chip, ca ia 
îmbinăturile păreţilor, sigilul să acopere 
ambe bucăţile de scândură. 3. La adresă 
este a se scrie esact numele de familiă şi 
de botez al adresatului, eventual şi pronu
mele şi alte indicaţiunî d, e . : (junior, vă
duva etc.), cum şi poliţia socială, profesiu
nea şi locuinţa; — pentru Viena şi Buda
pesta mai trebue indicat pe adresă şi dis
trictul, strada, numărul casei şi locuinţa 
(etagiul şi numărul uşei). La locul destina- 
tiunei este a se indica şi oomitatul, er unde 
nu este postă în loc, posta ultima. Este de 
dorit, ca în partea de-asupra a adresei să 
fie însemnat şi numele şi locuinţa trimiţă- 
torului.

Adresa trebue scrisă pe însăşi învăli- 
tórea pachetului, ér decă acésta nu se póte, 
atunci să se scrie pe tăbliţe de lemn, de 
piele, ori place de metai, şi acestea să se 
lege de pachet cu o sforă tare, ori cu sîr 
mă. Adresele scrise pe făşii de hârtie trebue 
lipite pe pachet în întreg» estensiunea şi 
legate apoi pe pachet cu sforă.

Este fórte de dorit, ca trimiţătorul 
să pună în iăuntrul paohetului o ţidulă, pe 
care se fiă decopiată întocmai adresa de 
pe pachet. Acésta pentru-ca în caşul când 
adresa de pe pachet s’ar perde, ori s’ar 
spălătăci şi nu ar puté fi descifrată, tri* 
miterea mai daparte şi îmanuarea să se 
pótá face pe basa copiei de adresă dm 
Iăuntrul pachetului.

4. Conţinutul pachetului ea-se iudica 
esact i-tât p*» adresă, cât şi pe buletinele 
de espediţiune (Szállítólevél); 1» pachete 
cu destinaţiune la VienR, ori la Budapesta 
sé se indice şi cantitatea conţinutului (d
e. cârnaţ o buc&tâ 2 klg., slănină o bucată 
1'/2 ki#1, etc.) A céasta'uşurâză şi face mai 
espeditivă aruncarea dărei de ’consum şi 
înmanuarea pachetului. In fîue pentru evi 
tarea îmbulzelei la postă şi pentru-ca pa
chetele să potă fi trimise mai departe încă 
în aceeaşi 4i, este consult a da la postă 
înainte de amiadi.

NltiSţămită publica.
Braşov, 2 (14) Dec. 1899. 

Comitetul parochial român gr. or. al 
bisericii Sf. Adormiri din Cetatea Braşo

vului, primind în şedinţa sa din 5 Octom- 
vre a. c. rata din urmă din suma de cinci 
mii lei dăruită de On. D6mnă B â la şa  St. 
B lebea pentru zidirea bisericei române 
gr. or. din Centrul Braşovului, achită în 
acest mod şi esprimă sentimentele de pro
fundă muiţămită.

Asemenea On. Domne Maria de Ste* 
riu şi fiii se achită primirea sumei de trei 
mii florenî dată drept fundaţiune pentru 
corul bisericesc şi văduvele sărace, con
form actului de daniă; suma s’a primit cu 
muiţămită deosebită.

Se esprimă mai departe muiţămită 
Onor. Domni Ioan Bidu pentru două 
festnice mari şi un policandru; Ioan Burdu- 
loiu pentru 13 strănî plătite cu 195 fl. ;  
Nicolae G. Eremias pentru două festnice 
aurite; George I. Nica pentru 14 fl. şi On. 
Domne Carolina 1. Ciurcu şi fiiu pentru o 
candelă mare la iconostas.

Pentru comitetul parochial:

Bartolomeiu Baiulescu, Vasile Goldiş, 
preşed. ad. hoc, secretar.

U L T I M E  SCJ.K1 .
Budapesta, 13 Decemvre. In şe

dinţa de acjí a camerei, ministru- 
preşedinte a luat cuvéntul în ceşti u- 
nea cvotei. A vorbit trei óre întregi, 
mare parte polemisând. A apérat 
din résputerí proiectul cvotei, cjicend, 
că din munca viitorului trebue scos 
acest mér de cérta, care tace impo
sibilă ori-ce pacificatiune. Szell de
clară, că ocupând fotoliul presidiului 
ministerial a vestit pacea, în nu
mele căreia cere primirea proiectului.

Viena, 13 Decemvre. In cercu
rile parlamentare s’a respândit svo* 
nul, că contele Glary şi-a dat dimi- 
sia şi că Chlmnetzhj a fost ehiămat 
la Majestatea Sa. Améndoué sciriie 
se desmint, inse conducătorul Cehi
lor Dr. Engel a asigurat, că contele 
Clary s’a hotărît sé dimisioneze.

In comisiunea budgetară a de 
legaţiunei austriace ministrul comun 
de resboiü Krieghammer a declarat, 
că în armată nu sunt recunoscute 
naţionalităţi singuratice şi va împie 
deca oii-ce fel de încercare, cu ten
dinţe de a introduce politica în ar
mată. Afacerea „zdew şi „jelentt a 
fost opera unor ómení neconscien- 
ţioşî.

Comisiunea a adoptat budgetul 
ordinar al armatei în urma discuţiei 
generale şi pe articole.

Bucurescî, 13 Decemvre. Erî s’a 
terminat în cameră desbaterea ge
nerală asupra adresei de réspuns )a 
mesagiul tronului. Adresa a fost 
luată în consideraţia cu 118 voturi, 
contra 13.

Regele a semnat decretul pen
tru numirea d-lui Al. Catargi, ca 
ministru plenipotenţiar şi trimis es- 
traordinar al României la Roma.

Tóté liniile ferate, afară de li
nia Constanţa, au fost desfundate. 
Acji diminâţă au plecat din gara de 
Nord trenurile spre tóté direcţiunile 
afară de direcţia Bucuresci-Călaraşi- 
Feteştî-Constanţa.

Berlin, 13 Decemvre. La o se
rată dată ieri séra de contele Bal- 
lestrem, contele Herbert Bismarck 
a comunicat, că profesorul Schwe- 
ninger a primit o telegramă cifrată 
din Londra, în care se spune, că 
Ladysmith a că4ut şi s’a predat 
Burilor.

Berlin, 13 Decemvre. In mo
mentul când deputatul Lieber intra 
în palatul „Reichstagului44 a fost 
atacat de un individ şi rănit uşor. 
Autorul atentatului a fost arestat.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann“ 
din B raşov,

se pot procura urmátórele cărţi:

Pentru comercianţi funcţionari şi 
fcoţî omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele că rţi:

M anul de dreptul cambial, lucrat 
de Ioan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov, partea e tipărită pe 
spesele „Albinei44 şi e menită a face mari 
«ervicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“9 de I. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recoinandaţăunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiun e ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea duplă 
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
âuperioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine sé înveţe contabilitatea, adecă ţ i
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. 5 cr. 
porto.

Procentf JPromil, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe anî, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
8 cr. porto.

P roprietar: Or. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Oursu! Sa bu9*sa din Wiesfla.
Din 13 Decemvrie 1899.

&o»ta ung, de aur 4% * * .116,30
Renta de ooróne ung. 4%* * - - 94.80
impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%> 119.50
mpr, căii fer. ung. în argint 41/2%- 99,50
Jblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis 118.25 
Bonuri rural, uagare 4% . . . .  93.70
Bonuri rurale croate-slavone » . . —.—
împr. ung. cu premii . . .  159.25
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.25
Renta de argint austr. . . . . . 98 65
Benta de hârtie austr...........................98.75
Eenta de aur austr. . . . . . . 116.30
Leşuri din 1860...................................... .137.25
â-oţii de-ale Bâncei austro-ungară . 910.—
Icţii de-ale Băncei ung. de credit. 375.50
Icţii de-ale Băncei austr. de credit. 375.50
S& polaondorI......................
Mărci imperiale germane . 
London vista . * . . .
Paris vista ......................
Eente de coróne austr. 4%

9 61 
69.02 

121.75 
47.85 
99.30

Note i t a l i e n e ...................................... 44.95

Cursul pieţei B raşov.
Din lo Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.17 Vend. 9.21 
Argint român. Cump. 9.— Vend. 9.05 
Mapoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9 57 
9-albeni Cump, 5.62 Vend, 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.50 
Mărci germane Cump. 58 75 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.71 Vend. 10.97 
Scris* fonc. Albina ÎOL—V^nd. 6% 101.50

A n trep r ise  de pompe funebre

D Z L  T - u L t s e t e .
B raşov, Strada P orţii Wr. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. SâMdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşecjămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de 
metal şi imifaţiuni de metal şi de lemn de ş t e j a r u .

Depou de CUUUUÍ pentru monumente şi plauticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şi ieftin, i a u 
asupra-mi şi transporturi de morţi in *streinatate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
17_* E. T u t se  k.

ieşirea şi plecarea trenurilor de stat ni mie. îi Braşov.
V alabil din I ©ctomvre st. ii. 1§99 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la i>raşov: 

i. Treíiui de persóne la 8 óre dim.
II. Tr. &ooeî. peste Oluşiu la 2 ó. 9 m. p. m. 

Eli. Treoul mixt la 10 óre 25 min. séra 
Dela Bucnrescl la Braşov:

I. Trenul mixt,, r are eireula numai Vinerea 
dela Predeal, la 0 óre — min. dim.

II. Trenul acoel. ia 2 óre 18 min, p. m. 
ÍÍL Trónol tnixt, l i  5 óre 20 min. p. m.
lV. Trenul d'-* pers., la 9 óre 27 min. sóra. 

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d., 

(are legătură în St.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.
1 li. Trenul mixt, 1» 6 óre 48 m. sera, (are 

legătură cu Ciuo-Szareda).
:>eia Zérnescí la Braşov (O. Bartolomein).

I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
EI. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m.

Dela Ciuc-Gyimes Ia Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 

i i i .  Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt ia 5 6 re 8 min. di mm eu
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 2 6.45 m. p, oj.

III. Trenul de pers. la 7 ore 48 mm. sâr *.
Dela Braşov la Bucuresc!:

I. Trenul de persone la 3 ort? 55 iniu.
II. Trenul mixt la 11 ore ». m.

III. Trenul accel<'-r&t (oe vine pe la
Cin şi a) la 2 6re 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşarheiu:
I. Trenai de persane la 5 ore 19 mus. 

dim. (are legătură ou Tuşn^d) 
Cmo-Szereda. 3 o. 15 m.

IE. Trenul aiixt la 8 6re 50 rni-n a. rn«
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. ro. 
are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda.
Dela Braşov ia Zârnesci (G. Bartolomeiu).

I. Trenni a:<ixi. Iu 9 6re şi 2 iaio. a. m.
II. Trenul mixt. la 3 ore i8 mm p. m

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 ore 15 min. p. m.

Nr. 187 51-1899.
Publ i ca ţ i une .

Spre scopul asigurărei lucrărilor de edificat şi a furnisărilor re* 
cerute la noua edificare a casarmei orăşenesc! normale de infanterie în 
Braşov (Braşovul-vechiu, brazda lungă) se va  ţ i n e  pe basa kotărîrei 
comunităţii orăşenesc! din 30 Noemvrie a. c. in (şeaptespreijece) 17 la* 
nuarie ISOO înainte de prânej în casa sfatului o nouă pertractare scrip- 
timstică de oferte. Lucrările şi furnisările de predat sunt:

1. Lucrările de pământ şi z i d a r i ........................................  151.700 fi.
2. „ „ b e t o n ............................................................... 13.000 „
3. Acoperirea cu ţigle Thomanice dinpreună cu lăţuirea 9.450 „
4. Lucrările de p e t r a r i ............................................................... 2.600 „
5. u „ d u lg h e r i ..........................................................  41.000 „
6. „ „ t e m p la r i ...........................................................  15.900 „
7. „ „ v ă p s ito r i ........................................................... 4.400 „
8. „ „ l ă c ă t u ş i ........................................................... 16 900 „
9. „ „ sticlari . . .  - .........................................  3 800 „

10. „ ,, t in ic h ig i i .........................................................  3 800 „
11. „ „ zugrav i...................................................  650 „
12. „ „ pardositori.........................................................  2.650 „
13. Furnisarea stîlpilor cilindrici şi ţintuiţi de diferite for

me, plate cilindrice de 10—12 m. m. tărime, tinichea profi
lul griedl, stelpi gob de tuci, ţeve de tuci pentru latrine, ie-
resteri de fer pentru coperiş etc....................................................  30 200 „

14. Furnisarea cuptârelor de fer de ventilaţiune, cupt6-
relor ordinare de tuci etc........................... ..... .................................. 4 600 „

15. Furnisarea şi instalaţiunea ţevilor de teracota . . 950 „
16. Furnisarea şi montarea rolettelor de terestră. . . 300 „
17. Furuisarea ţevilor glasste de pâtră dinpreună cu 

instalaţiunea inclusive lucrările de p ă m e n t ............................. 2.600 „
La olalta . . 304.500 fl.

Lucrările se dau seu în întreg autreprenorilor generali, seu singu
raticilor antreprenori în grupe singuratice.

Reflectanţii se provocă, ca cel mult pănă în 17 Ianuarie 1900 la 9 
6re înainte de prânz, se-şi aştârnă la L)-nul senator magistratusl Alfred 
Schnell ofertele scripturistice, provenite cu timbru de 50 cr. şi sigilate 
observându-se, cumcă ofertele mai târefiu aşternute, precum şi dechia* 
raţiunile ulteritire nu se vor iua în consideratiune.

Ofertele au de a fi 'provecjote cu un vadiu de 5% din suma de 
soese preliminare pentru respectiva grupă de Incrărî, vadiul are se con
stea din parale gata seu din hârtii de preţ; ofertul are se fie subscris 
de însuşi oferent, amintind ou acurateţa locuinţa sa. In otert este de a 
se aminti în cifre şi litere în procente soăcjămentul, ce se lasă din suma 
totală de spese preliminate; ofertul are se conţină declaraţi unea ofe- 
rentului, cumcă condiţiunile de oferte şi acele contractuale ’i sunt cu> 
ooscute şi că se supune lor necondiţionat.

Plauurile de edificare, descrierea edificărei, preliminarele de spese, 
tarifele orăşenesc! de preţ, conspectul asupra modificărilor, caii »u de> 
a se lua în considerare la asceruerea ofertelor în direcţia computărilor 
de spese statorite, condiţiunile de oferte şi acele contractuale, se pot 
pănă la 4iua pertractărei de oferte examiua în decursul 6relor de biro i 
în biroul D lui senater Alfred Schnell.

B r a ş o v ,  7 Decemvrie 1899.
767,1—2. Magistratul orăşenesc.
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ABONAMENTE
V i.l

GAZETA T H A N SIL V A H Iir*
Preţul abonamentului este:

Pentru Âustro-Ungaria :
Fs trei lu n i. , 3 ü. —■
Pe şâse l uni . . . . . . . . . .  8 ii. —
Pe an an ............................. .....  12 Ü. —

Pentru Komânia şi străinătate:
Pe trei luni. . . . . . . . . . .  10 fr.
Pe şâae luni 20 fr.
Pe un an , . . , ...................................40 fr.

â b o & i s i i t i  l a  numerele cu â a t a  ie Duminecă.
Pentru A ustro-U ngaria :

Pe- an . . .  ........................................2 îl. —
Pe şe-se lu n i....................... , . . , . 1 fl. —
Pe trei l u n i ....................... .....  50 CF.

P estru  Rom&nfa şi s tră in ă ta te :
Pe an . . . . . . . . .  8 franci.
Pe şâse lu n i ....................... .....  . . . .  4 tranci.
Pe trei l u n i ........................................  . 2  franci.

Abonamentele se f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin
mandate postale.

Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiéscâ 
a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă.

- - Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". R

^U-azeta Traosdvamei* cu numéral à 5 cr. se viede 
la  librăria Mc. 1. €iurcu şi la  Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


